



2024年5月18日

星期六

新闻热线:38166899

眉山网: http://www.mshw.net



《东坡志林》赏析(二)

□四川成都 徐康

[原文]

记游庐山

仆初入庐山，山谷奇秀，平生所未见，殆应接不暇，遂发意不欲作诗。已而见山中僧俗，皆云：“苏子瞻来矣！”不觉作一绝云：“芒鞋青竹杖，自挂百钱游。可怪深山里，人人识故侯。”既自哂前言之谬，又复作两绝云：“青山若无素，偃蹇不相亲。要识庐山面，他年是故人。”又云：“自昔忆清赏，初游杳霭间。如今不是梦，真个是庐山。”是日有以陈令举《庐山记》见寄者，且行且读，见其中云徐凝、李白之诗，不觉失笑。旋入开先寺，主僧求诗，因作一绝云：“帝遣银河一派垂，古来惟有谪仙辞。飞流溅沫知多少，不与徐凝洗恶诗。”往来山南北十馀日，以为胜绝不可胜谈，择其尤者，莫如漱玉亭、三峡桥，故作此二诗。最后与总老同游西林，又作一绝云：“横看成岭侧成峰，到处看山了不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中。”仆庐山诗尽于此矣。

[赏析]

诗意盎然的庐山之游

此篇以诗记游，可当作一篇诗话来读。庐山，又称匡山、匡庐，在今江西省北

部，耸立鄱阳湖、长江之滨，多巉岩、峭壁、清泉、飞瀑之胜，为我国著名的风景游览胜地。如此人间仙境，东坡自会诗趣盎然。

元丰七年（1084）四月，四十九岁的苏轼从黄州量移汝州，途经江西庐山。量移，系唐宋时公文用语，指官员被贬谪远方后，遇皇上“恩赦”，准予迁距京城较近的地方。此时，他断然忘却了自己受冤贬谪的遭遇，一时诗兴大发，用这篇文章记录了诗趣盎然的游行。

苏轼这次游庐山，算是他的“初游”，见“山谷奇秀”，乃“平生所未见，殆应接不暇”，当指沿途山水秀美，看不胜看。故起初发誓只观景而不作诗。然而当他见到山中的僧人和俗众时，人们争相言传：“苏子瞻来矣！”足见他在庐山一带的名声和影响。于是，他欣喜之下，信笔写下《初入庐山》绝句三首，第一首：“芒鞋青竹杖，自挂百钱游。可怪深山里，人人识故侯。”头两句为实写：穿着芒鞋拄着竹杖，以贫贱之身（自挂百钱）而游庐山。此典出自《晋书·阮修本传》：阮修常步行，以百钱挂杖头，至酒店，便独自酣畅而饮。接下来的后两句：可怪者，奇怪也，惊诧也；“故侯”原意是指曾任地方官长之人，譬如陈子昂《感遇》诗：“西山伤遗老，东陵识故侯。”但苏轼私下一想，他在身陷“乌台诗案”被贬为黄州团练副使之前，从未被朝廷封过“侯”，故此诗末句“人人识故侯”岂非得“意”而忘“形”乎？虽韵律自然，却不符“事实”，于是不禁自哂“故侯”用语之谬，才又再

作两首绝句（即前面所指“绝句三首”之后二首），一首曰：“青山若无素，偃蹇不相亲。要识庐山面，他年是故人。”意思是说，青山如果缺少了素雅之美，虽高耸入云，傲慢坚挺，我也不与它亲近。我之所以与庐山一见面就相亲，是因为早年就是老朋友。另一首云：“自昔忆清赏，初游杳霭间。如今不是梦，真个是庐山。”意为：过去就曾以清贫之身，神游于（庐山）深远的杳杳雾霭之间。如今到此一游，那可不是梦中啊，所见到的是真实的庐山。以上共成绝句三首。

当天，还有人寄赠给我（东坡）一本陈令举先生的《庐山记》，我边走边读，见其中评论李白的《望庐山瀑布》诗：“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺，疑是银河落九天。”以及评论中唐诗人徐凝所作《庐山瀑布》诗：“虚空落泉千仞直，雷奔入江不息。今古长如白练飞，一条界破青山色。”读后不禁哑然失笑。后进入开先寺（系南唐中祖李璟所建佛寺），寺主及僧人皆求诗，“我”（东坡）便作了一首绝句：“帝遣银河一派垂，古来惟有谪仙辞。飞流溅沫知多少，不与徐凝洗恶诗。”据《东坡集》卷十三载：“世传徐凝瀑布诗云：‘一条界破青山色’，至为尘陋。又伪作乐天诗称美此句，有‘赛不得’之语，乐天虽涉浅易，然岂至是哉？乃戏作一绝。”即指此诗。“我”（东坡）在山中南北间往来十多天，以为绝景名胜不可胜数，选择其最佳者，莫过于两处胜景，一日漱玉亭，因亭前有瀑布飞溅，如玉石，故亭名“漱玉”；二曰三

峡桥，指庐山五老峰西有三峡涧，水行石间，声如雷霆，汹涌腾跃，势不可遏，有如三峡之险，其南即三峡桥。于是作了《庐山二胜》，一曰《开先漱玉亭》，一曰《栖贤三峡桥》。写完这两首诗，与总长同游西林寺，兴之所至，又写了《题西林壁》诗：“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”。不识庐山真面目，只缘身在此山中。”苏轼所写的“庐山诗”，即到此为止。

这一则诗话，不仅展现了苏轼写庐山的多首诗作，还收进他对前人庐山诗优劣的评价，扬李（白）抑徐（凝），可见其毫不掩饰的“诗观”。世间有“闲游”之说，意即心中无可忧之事挂牵，方可开心畅游名山大川。而苏轼自元丰二年（1079）遭逢乌台诗案，被贬官为黄州团练副使，已历经近五年的贬谪生涯，然而他的潇洒天性与浪漫诗才，却并未受到损折。此次庐山之行，他全然忘却了自己的“戴罪”之身，全然一副“闲游”之态，诗兴盎然，一路吟咏，佳作迭出。读此篇可以感知苏轼超然物外、豪放旷达的诗人品格，亦足见诗人不窘迫于处境之恶劣，依然才气横溢、诗思敏捷的鲜明个性。

（徐康，四川眉山人，1943年出生，著名作家，先后担任四川省作家协会副主席，巴金文学院常务副院长，中国作家协会全委会委员，出版文学著作22部，作品20余次获奖。著有《徐康文集》八卷记四百万字。）

主编 吴晓彬 编辑 李泓莹
美编 李红利 校对 肖倩



对话苏母

图为话剧《苏母》中苏母扮演者董凡与苏母塑像。

邵永义 摄

眉山人语

亦母亦妻王闰之(十七)

□四川眉山 楼子 沁寒

第六章 黄州·涅槃之一井底

2

苏辙因兄长获罪，降官至江西监筠州酒税，距离湖北黄州 100 多公里。他安顿好事务后，亲自护送兄嫂一家，到黄州与兄长相见。

苏轼谢过子由。见到闰之，第一件事就是要把他的手稿书信。

闰之悲从中来。回想这段三魂吓跑二魂的日子，身边没有拿主意的人，没有人安抚她、帮她。除了娘家随来的家佣，一直陪伴左右，不离不弃。即便有子由一家，她也不敢轻易走动。她知道，子由正全力以赴救援兄长，她不能再给予添堵。闰之夜夜难眠。她想家了，却不能写信告知父母。她不知道天还能不能亮。

而今，终于见到死里逃生的夫君，她多想被夫君心疼，被几句暖语呵护。

没想到眼前的夫君，没问她们是怎样担惊受怕，惶惶不可终日地熬过来的。她期待的安抚没有，问候没有，依然惦记的是那惹火烧身的诗文。

闰之深深地吸了一口气，忍着泪水，忍着悲伤，没好气地说，没了。

苏轼急问，怎么没了？

烧了。

谁烧的？

我烧的。

苏轼一直忽略闰之的情绪，更没觉察闰之在赌气。他怒不可遏地吼道：你！你！你！你！你！你！

闰之不语，泪水像决堤的江河，漫过她坚毅的面庞。

苏轼让朝云陪嫂子进屋休息。闰之怒冲冲地快速从苏轼身边走过。她不想让子由看见自己的狼狈不堪。子由退后一步，轻轻道声，嫂子珍重。

朝云跟在夫人身后，闰之不让她跟。朝云无所适从。

苏轼独自陪着兄长。待苏轼难过的情绪稍微平复后，才讲述了官船围搜兄长诗文之事。他说，幸得嫂子这一烧，否则再查些兄长说不清道不明的犯上诗文，兄长之命恐难保矣。他再安抚兄长，诗在你心里，文在你肚里。命在，还愁诗文不在？

苏轼也明白闰之的难处，却难以释怀。他在写给朋友的信中，忍不住控诉妇人烧他诗稿，痛惜自己的诗文，十之七八皆毁。

朝云说，自己留下的唱曲里，有先生的一些诗词。得闲便抚琴吟唱，

帮助先生恢复一些残章断节。

苏轼的情绪依旧低落，没有缓解。

子由不得不再次提醒兄长，务必小心谨慎。整他的人还在到处搜集诗文，继续罗织罪名。

苏轼也知道，受他牵连的朋友太多。驸马王诜，因迟迟不肯交出为他编印的诗文集，且通风报信，被削除一切爵位，贬到武当。公主去世，乳娘向皇上告状，说驸马纵恿妻挑畔公主。可怜公主克己宽怀，恭顺公婆，却被驸马无视，轻慢，故而气绝。

皇上大怒，令人将王诜的8个美妾杖打后，充配军中士卒。

苏轼扼腕长叹，有愧晋卿被牵连至此。

王诜字晋卿，出身高贵，因与皇室联姻，让他断了仕途。喜欢绘画，痴于收藏。尤喜苏轼诗文，与之成为挚友。

苏轼又说，司马光、张方平和他的女婿王巩等朋友被贬，还有一大批人被罚铜，最轻的停发一年俸禄。

苏轼摆摆手，不忍再听。过了好久才说，子由，我的诗文，如候虫夏鸟之声，被人利用，这是命。牵连众多朋友，实非本意啊。有朝一日，我该怎么面对他们。我反省过自己，是怎样落到这般境地的。想当年，父亲教我们读书作文，目的就是考取功名。我们贪啊，又连考制策，想成为国家栋梁。

苏轼不作声。苏轼闭目，连连摇头。许久才从胸腔发出一声哀叹，此乃虚妄啊，全是浮云梦幻啊。如今的我，穷途末路，孤孤单单无人问。朋友们的书信没有了，亲戚也没人问。朝云跟在夫人身后，闰之不让让她跟。朝云无所适从。

苏轼依旧无话，眼里有泪，心痛地不忍直视兄长。是夜，苏轼苏辙抵长谈。苏轼一吐胸中怨气，发泄满腹牢骚。苏轼更多是倾听。

沙漏已断。苏轼说累了，眼皮轻轻搭下。苏轼扶兄长躺下。第二天早上，苏轼醒来，天已大亮。他看兄长没醒，便轻轻穿好衣服出来。

闰之见兄由出了房间，立即去看望夫君。苏轼睡得很沉，双眉紧锁，狭长的脸上肌肉松垮，颧骨高耸。右脸颊的几颗黑痣更加显眼。闰之用手轻轻推了推苏轼，苏轼的眼皮动了动，并未睁开。闰之端详夫君，越看越觉得夫君变化好大。不是肉眼可见的白发，也不是易怒的脾气，到底是什么在变呢？她也说不清楚，只是一种强烈的感觉，让她害怕。闰之心里一阵酸楚，眼泪

就掉了下来。

苏轼醒来，已近中午。这是几个月来睡得最踏实的一觉。

朝云已经把简单的饭菜摆上了桌。糙饭一碗，泡的白萝卜一碟，一盆菜汤。

苏轼拿起筷子递给子由，没有酒肉招待你啊。自笑平生为口忙，老来事业转荒唐。

苏轼夹起泡菜，送进嘴里，萝卜脆脆有声。他转移话题，笑说，还是泡菜下饭。闰之也说，这黄州的萝卜不错。苏轼感叹嫂子的酸水一直都是老家的味道，泡什么菜都好吃。

苏轼不受干扰，继续检讨，平生五千卷，一字不救饥。救不了自己，还连累家人。

闰之接话，人生一世，如屈伸时，这可是先生之言。

苏轼讪笑。

闰之已经收拾好了自己的情绪，她依然要接纳这个情绪无常，如孩儿般变来变去的男人。她努力挤出一丝笑意，用眉山话说，先生此时乃才子落难。龙在天上就飞，虫在地下就爬。我现在变成泥鳅了，还怕泥巴糊眼睛哦？好歹都是活，总比担惊受怕强。

苏轼也说起眉山话，就是就是。苏轼有些尴尬地呵呵两声。

在苏轼的眼里，嫂子是极能调整心态和情绪的。昨日的那场风暴，嫂子心里能过吗？倘若若是自己的夫人史云，也未必能过。而此刻的嫂子，仿佛云淡风轻一般。可将来的日子，穷途末路有何从？嫂子不知又要承担多少啊。

此刻，闰之在苏轼心里就是母亲一般的存在，越发被敬重。有嫂子在，家就在，兄长就有有着落。

饭后，苏轼陪兄长重读自己带来的朋友书信。其中有三封都是李端叔写的。因为一直不见回信，他很担心苏大人。又写信寄给苏轼，请务必转交。

苏轼叹了一口气，告诉子由，我真的没有收到过信，一封都没有收到。亲朋好友都怕受牵连，跟我绝交了。苏轼慢语宽解兄长，说不定过些日子，情形好转，朋友们就来了。何况，现在来也没啥吃的。

（楼子，本名张蓉，眉山人。四川省作家协会会员，有作品在《人民文学》《四川文学》等发表，出版专著《与尔并肩》等5部。沁寒，本名魏鑫，眉山人，有作品在《散文百家》《文学报》等发表。）

苏轼在密州(三)

□四川眉山 熊朝东

作为一州长官的苏轼，恪尽吏职，据实向朝廷奏报灾情，义勤于政事。尤其对于治蝗，苏轼不是停留在嘴巴上，而是身体力行，率先垂范。以雷厉风行的作风、壮士断腕的气概，一面据实上奏朝廷，请求下拨救灾粮；一面组织僚属，率领民众，积极投入灭蝗战斗，采取田禾焚烧和掘土掩埋的传统方法消灭蝗虫。为了充分调动群众灭蝗积极性，苏轼采取奖励政策，以工代赈，“得米济饥还小补”，将赈济灾民的粮食用于奖励捕蝗，谁捕得多，得粮就多。为了灭蝗，他废寝忘食，竭尽全力。后来他离任密州，还向赵伯成（熙宁八年（1075）六月赵以尚书郎为密州通判）述说当时亲自率众参与灭蝗，手足上的茧子一层盖过一层，连马匹也已精疲力竭了。由于知州大人亲自下乡与百姓并肩战斗，百姓无不争先恐后。经过连续奋战，灭蝗收到明显效果。“县前已窖八下斛，率以一升完一亩”。苏轼在与章传道诗中特别加注说明：“今春及今，得蝗子八千余斛。”计算起来，即挽救了数十万亩庄稼。“更看蚕妇过初眠”，苏轼自注“蚕一眠，而蝗不复生矣”。

二是收养弃孩。苏轼在《与朱鄂州书》中说：“轼向在密州，遇饥年，民多弃子，因盈量劝诱米，得出剩数百石别储之，专以收养弃儿，月给六斗。比期年，养者与儿，皆有父母之爱，遂不失所，所活亦数千人。”

三是解决旱灾。苏轼按当地“遇旱祈雨”的习俗，亲率吏民去常

均，吕惠卿用其弟曲阳县尉和卿计，创手实法。其法，官为定立物价，使民各以田亩、屋宅、资货、畜产随价自占。凡居钱五，当蓄息之钱一。非用器食粟而辄隐匿者许告，获实，以三分之一充赏。预具式示民，令依式为县，县受而籍之，以其价列定高下，分为五等。既该见一县之民物产钱数，乃参会通县役钱本额而定所当输钱。诏从其言。“手实法规定百姓自报财产，以定户等；为防止有人少报或瞒报，可以奖赏告其不实的人；还规定不按时施行的，以违制论。苏轼认为这是明摆着鼓励告密者，挑起人与人之间相互矛盾，是败坏社会风气的荒府之举，应予以坚决废止。当时，“手实法”的做法已经引发朝廷其他部门的效仿。例如军器监需要牛皮，令老百姓上交，为了防止有牛皮不交者，也悬赏奖励告密。苏轼愤慨地对韩绎说：“农民疾牛甚于疾子，老弱妇女之家，报官稍缓，则挞而责之钱数十千，以与浮浪之人（奖赏专门告密得赏的不良之徒）竞，其归为牛皮而已，何至是乎！”可见“手实法”所起到“渐开告讦之门”的恶果令人担忧。

（熊朝东，东坡故乡人，中国苏轼研究学会常务理事。主要著作有《苏东坡传奇》《悠悠乡情》《苏轼词选析》《明月几时有》《芳草天涯路》《苏东坡养生谈》《眉山苏轼》《大写三苏》《苏轼人生风范》《密州出猎》《千古第一文人——苏东坡》等。）